
 

1 
 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 1 ธรรมชาติและพัฒนาการทางฟสิกส 

 

บทท่ี 1 ธรรมชาติและพัฒนาการทางฟสิกส 
 

1.2 การวัดและรายงานผลการวัดปริมาณทางฟสิกส 

เฉลยแบบฝกหัด 1.2 (หนา 20) 

1. ตอบ ก. 0.567 เมตร เทากับ 0.000567 กิโลเมตร และ 567 มิลลิเมตร 

   ข. 2 ลูกบาศกเซนติเมตร เทากับ 0.000002 ลูกบาศกเมตร 

2. ตอบ ก. มวล 46000 กรัม เทากับ 46  กิโลกรัม 

   ข. กระแสไฟฟา 0.155 แอมแปร เทากับ 155  มิลลิแอมแปร 

   ค. เวลา 0.000 014 วินาที เทากับ 14 ไมโครวินาที 

   ง.  ความยาว 0.000000025 เมตร เทากับ 25 นาโนเมตร 

3. ตอบ อัตราเร็ว 2.0 เมตรตอวินาที เทากับ 7.2 กิโลเมตรตอช่ัวโมง 

4. ตอบ ก. ความยาวคล่ืนเลเซอร เทากับ 76.328 10−× เมตร 

   ข. อุณหภูมิใจกลางดาวฤกษดวงหนึ่ง เทากับ 72 10×  เคลวิน 

5. ตอบ อายุคาดเฉล่ียประมาณ 2380 เมกะวินาที และ 2.38 จิกะวินาที 

 

1.3 การทดลองทางฟสิกส 

เฉลยแบบฝกหัด 1.3 (หนา 27) 

1. ตอบ ก. คาเฉล่ียของขอมูลชุดนี้ เทากับ 2.0 วินาที และความคลาดเคล่ือนของขอมูลชุดนี้ เทากับ 0.2 วินาที 

   ข.  เวลาของการตกแบบเสรีของวัตถุ เทากับ  2.0 0.2 ± วินาที 

2. ตอบ  T = 2 l
g
π

 โดยท่ี ความชัน 
2m

g
π

=  และระยะตัดแกนต้ัง 0c =  

3. ตอบ วัตถุมีความเรง 0.5 เมตรตอวินาทีกําลังสอง2 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
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เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 1 

 

เฉลยปญหา (หนา 31-32) 

1. ตอบ ก.   1.5 เมตร เทากับ 1500 มิลลิเมตร 

 ข.   25.2 เซนติเมตร เทากับ 252 มิลลิเมตร 

 ค.   10 ไมโครเมตร เทากับ 0.01 มิลลิเมตร 

         ง.    0.5 เดซิเมตร เทากับ 50 มิลลิเมตร 

2. ตอบ ก.   10.23 μs  มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว โดยท่ี 51.02 10 s−×  มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว และ 51.0 10 s−×  มี

เลขนัยสําคัญ 2 ตัว  

           ข.   384400 km มีเลขนัยสําคัญ 4 หรือ 5 หรือ 6 ตัว โดยท่ี 53.84 10 km× มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว 

และ 53.8 10 km× มีเลขนัยสําคัญ 2 ตัว 

             ค.  3300 Ω  มีเลขนัยสําคัญ 2 หรือ 3 หรือ 4 ตัว โดยท่ี 33.30 10× Ω  มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว และ
33.3 10× Ωมีเลขนัยสําคัญ 2 ตัว  

             ง.   0.0120 V  มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว โดยท่ี 21.20 10 V−×  มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว และ 21.2 10 V−×

มีเลขนัยสําคัญ 2 ตัว  

3. ตอบ ก. 44.2 10 m×  

   ข. 51.1 10 m×  

   ค. 72.0 10 kg−×  

   ง. 52.4 10 s−− ×  

4. ตอบ ก. 111.5 10 m×  

   ข. 5 35 10 m×  

   ค. 2 35.0 10  kg/m×  

   ง. 2 22.0 10  m/s×  

5. ตอบ ก. 11.8 s 

   ข. 7.1 s 

   ค. 65.6 kg m/s 

   ง. 58 V/A 

6. ตอบ ก. เสนรอบวงของโลก เทากับ 44.00 10× กิโลเมตร 

   ข. พื้นท่ีผิวของโลก เทากับ 85.10 10× ตารางกิโลเมตร 

7. ตอบ วัตถุนี้มีมวล 31.9 10× กรัม 

8. ตอบ ถังใบนี้มีปริมาตร 6.16 ลูกบาศกเมตร 

9. ตอบ ความหนาแนนของอากาศ เทากับ 1.2 กิโลกรัมตอลูกบาศกเมตร 
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10. ตอบ ก. คาเฉล่ียของขอมูลชุดนี้ เทากับ 2.5 วินาที ความคลาดเคล่ือนของขอมูล เทากับ 0.2 วินาที 

     ข. คาบการแกวงของลูกตุมอยางงาย เทากับ 2.5 0.2± วินาที 

11. ตอบ สัมประสิทธความเสียดทานจลนของการทดลอง เทากับ 0.50 

12. ตอบ ก. สมการ kE hf W= −  เปนสมการเชิงเสน 

            ข. h และ W− เปนความชันของกราฟและจุดตัดแกนต้ัง 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 33-34) 

 
 

14. ตอบ ข. ความสัมพันธระหวางความดัน p  ของน้ําทะเล และความลึก h  คือ        

     4 5(1.033 10 Pa/m) (0.9 10 Pa)p h= × + ×  
     ค.  pair เทากับ 50.90 10 Pa×   

        ρ  เทากับ 3 31.054 10 kg m×  

 
 
 


